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Ax deformacid
Két rugé kozil erésebb:

. Ugyanakkora Ax-hez nagyobb erd sziikséges Hooke torvény:
. Ugyanakkora er6 hatdsara kisebb a As : _ AFTUgq1mas
N Ax

D: rugdallandd [N/m]
— : AF és Ax ellentétes irdnyu

11. Egy rug6t 20 N er6vel huzok. Az egyensulyi megnyulds, amely 25 cm. Mekkora a
rugé rugddllandoja?

Mechanika: Statika és dinamika

Kinematika: Mozgasok leirasa anélkiil, hogy a mozgas
okat vizsgalna

Statika: a testre hatd er6k éppen egyensulyt tartanak egymassal,
és a test nyugalomban van

Egyenstily: Egy test egyensulyban van, ha a ra haté er6k eredgje 2F = 0.

all. Ez utdbbi esettel foglalkozik a statika.

Dinamika: testek kozott fellépd erék, valamint az er6hatasok és
a testek mozgasanak megvaltozasa kozotti Osszefliggések
2F£0

10. Tekintsiik az Achilles-inat egy egyszer( rugdnak, amelynek rugéallandoja
3-10° N/m. Mekkora eré sziikséges az in 2 mm-es megnyujtasahoz?

12. Az dbran lathaté rugdk mindegyike 10%-kal nyudlik meg, ha ugyanazt a
golyot fluggesztjik fel rajuk. Melyik rugé rendelkezik a legnagyobb
rugddllandoval? Vagy mindegyik rugdallandéja azonos?
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II. Gravitdcids erétorvény 1I/b Nehézségi erd: az az er6, amely a szabadon esé testeket a Fold felé gyorsitja.

F=m-g F: nehézségi eré [N]

Fyrap: két test kozott fellépd gravitécids vonzasi m: test tomege [kg]

erd [N] g: nehézségi gyorsulds, értéke 9,81 SEZ
Epa = f 222 e oravitacios dllands, értéke: 6,7 - 1011 [ S \
grav 72 ’ ’ T kg li/a Sulyerd: A suly az az er6, amellyel a test az
mq, m,: testek tdmege [kg] aldtamasztasat nyomja, vagy a felfliggesztését huzza Fians
r: tavolsag [m]
F stily

9. Egy 40 kg tomegl homokzsak fugg egy kotélen. a) Mekkora nehézségi eré hat a
homokzsakra?
b) Mekkora er6vel huzza a homokzsdk a kotelet, azaz mekkora a homokzsak

8. Mekkora a gravitacids eré két aszteroida (200 000 t, ill. 300 000 t slva?
sulya?

tomeglek) kdzott, amikor 2 km tavolsagban elhaladnak egymas mellett?

* Egy 60 kg-os szabadugro allandd sebességgel esik a fold felé. Mekkora a ra hato
nehézségi er6? Mekkora a sulya? Mekkora a tomege?

ErSk vektoridlis 6sszegzése
Nyomas: felliletre merGlegesen haté erd

Egyezs hatasvonalu erdk ereddje: pl. (iveg az asztalon
ozitiv és negativ iranyt kivalasztva algebrai tton
P & Y ¢ F:er6 [N] /

A: felulet (m?)
p: nyomas [N /m?=Pa]
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Egymassal szoget bezaro er6k osszegzése:
vektordsszegzés, paralelogramma szabaly 1bar=105Pa B
tébb erd esetén eréket parosaval dsszeadjuk, 6sszegzést kapott 1atm =1,01-10° Pa -
eredékkel folytatjuk 1 Hgmm =133 Pa. | s Y A

3. a) Mekkora nyomast fejt ki egy 70 kg tomeg(, all6 ember a padléra? (A két talp egylittes
feliiletét kb. 200 cm?-nek becsiilhetjiik.)

b) Mekkora nyomast fejt ki ez az ember korcsolyazas kézben a jégre? (A korcsolya élének fellletét
vegylk 4 cm2-nek.)

c) Es ha talp feliiletét hétalppal 1000 cm2-re néveljiik?




2. Légkori nyomas
Torricelli-kisérlet

75-76cm

L
L]

3. Parcialis nyomas
Amelyet a kérdéses komponens fejtene ki az edény faldra, ha
ugyanolyan koriilmények kozott egyedil toltené ki a teret.

Pl 1égkdri nyomas 760 Hgmm, O2 a levegd 21%-at teszi ki: 02 parcialis
nyomasa 760 Hgmm-0,21=159 Hgmm

4. Gazok nyomasa

Mechanika- Dinamika és statika

Newton I: A tehetetlenség térvénye

Minden test nyugalomban marad, vagy egyenes vonalu, egyenletes
mozgast végez mindaddig, amig ezt az allapotot egy masik test meg nem
véltoztatja

Mozgésallapot leirdsara szolgal: Mozgasallapot megvaltozasa:
* Sebesség * Gyorsulds
* Lendilet * Eré

Inerciarendszer: Olyan vonatkoztatdsi rendszer, amelyben teljesil a
tehetetlenség torvénye. Pl. induld vonat kivilrél nézve. Bels6 szemléld
(utas) tehetetlenségi erét mér.

Mechanikai fesziiltség: szilard testek deformalt dllapotdban a test
belsejében fellép6 fesziiltség

felilet (A,)

AO er6 (F) l ierﬁ(Fb
F:erd [N]

Ao: eredeti keresztmetszet (m?)
o: mechanikai fesziiltség [N /m?=Pa]

Lendiilet, vagy Impulzus
Latin, jelentése: [6kés, 6sztonzés

Tesioran egy kislabda és egy medicinlabda taldl el minket. Mikor érziink nagyobb I6kést?
A piros ldmpanal egy gyalogos vagy egy futd jon neklink hatulrél. Mikor érziink
nagyobb I6kést?

[=m-%  m:témeg, tehetetlenség mértéke [ &2
¥: sebesség (vektormennyiség) [m/5]
I: impulzus (vektormennyiség, iranya a sebesség iranyaval egyezik)
[kg - =]

Lendiiletmegmaradas torvénye: Zart rendszer lendilete nem véltozhat

(Zart rendszer: ahol csak a rendszert alkoté testek egymdsra gyakorolt
hatdsat kell figyelembe venniink)



Eré
A testek mozgdsallapot-véltoztatd hatdsanak mennyiségi jellemzéije

1. Idéegység alatt okozott lendiiletvdltozds

. Al Al: impulzusvaltozas (vektormennyiség) [kg - ?]
F= At At: idc’iegy:lég [s]

B9y _ g m_

F:Er6 [ . =kg SZ—N]

2. Newton Il (a dinamika alaptérvénye)

Fem-d ad: gyorsulas (vektormennyiség) [Sﬂz]
m: tomeg [kg]

F:Er6 [kg - 5=N]

Hogy valtozik a sebesség, lendiilet, er a falrdl visszapattand labda esetén?

Newton lll: Hatas-ellenhatas

Két test kdlcsonhatdsa esetén egy er6 és egy elleneré ébred. Ugyanabban a
kolcsénhatdsban az er6 és ellenerd egyensulyban van, ha:

. E%y?nlo n:’agysagulak o N

* Kdz6s hatasvonaltak de ellentétes iranydak \ @%3

< )
* Egyik az egyik, masik a masik testre hat VNN
- \/ ¥,
b —t

Egy testre haté két erd egyensulyban van,

ha

* Egyenld nagysaguak

* Koz6s hatasvonaluak de ellentétes
irdnydak

¢ Ugyanarra a testre hatnak

Egyensuly: Egy test egyensulyban van, ha a ra hato er6k eredgje
2F = 0. Ezért a gyorsulasa is nulla, tehat vagy egyenes vonal
mentén egyenletesen mozog, vagy all. Ez utébbi esettel
foglalkozik a statika.

2. Légkori nyomas o
Torricelli-kisérlet

3. Parcialis nyomas
Amelyet a kérdéses komponens fejtene ki az edény faldra, ha
ugyanolyan korilmények kdzott egyedil toltené ki a teret.

Pl 1égkdri nyomds 760 Hgmm, O2 a leveg6 21%-at teszi ki: 02 parcialis
nyomasa 760 Hgmm-0,21=159 Hgmm

4. Gazok nyomasa

p=F/A
F = AI/At
Al =m-Av

2. Egy sportautd (m = 1500 kg) allé helyzetbdl egyenletesen gyorsulva 3,1 s alatt
éri el a 100 km/h-s sebességet. a) Mekkora gyorsité er6 szikséges ehhez? b) Hany
méter uton éri el az autd ezt a sebességet?

9. Egy 40 kg tomegl homokzsak fligg egy kotélen.
c) Mekkora a nehézségi eré, ill. a suly, ha a homokzsak egy liftben fligg, amelyik
éppen 2 m/s2-es gyorsulassal lefelé indul?

4. Egy ejtéernyds (m = 70 kg) gyorsulasat megmérjik az ugras egy adott
pillanataban: 0,5 m/s2 nagysagu, irdnya lefelé mutat. Milyen és mekkora erék
hathatnak az ejt6erny6sre ebben a pillanatban?

5. Egy apa allé helyzetbdl indulva 5 masodpercen keresztil dlland6 105 N
nagysagu erével hizza a szankét, amelynek tomege kisgyerekével egylitt 25 kg. A
szankora még 15 N nagysagu surlédasi erd hat. a) Mekkora a szanké gyorsuldsa?
b) Mekkora sebességet sikeriilt az 5 s alatt elérni? c) Milyen messzire hluzta a papa
ekdzben a szankét?



6. Egy ember allando sebességgel hiz egy szankot (m = 20 kg). Hirtelen elszakad
a kotél. A szanké egyenletesen lassulva, de tovabb csuszik még 9,2 m-t. Ez 6,1
masodpercig tart. a) Mekkora a szanko sebessége a szakadas pillanataban? b)
Mekkora a szanké gyorsuldsa (azaz lassuldsa)? c) Mekkora a szankét lefékez6
surlédasi er6?

13. Az dbrakon egy-egy er6 id6beli valtozasat latjuk:

a) Egy labdat folfelé dobtunk. Melyik dbra adja meg helyesen a labdara haté
nehézségi erd id6beli valtozasat?

b) Egy rugdt nagyon lassan és egyenletesen nyomunk 6ssze. Melyik dbra adja
meg helyesen a rugéerd id6beli valtozasat?

c) Egy labda szabadon esik lefelé. Melyik abra adja meg helyesen a labda
sulyanak idGbeli valtozasat?
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